玉芝兰

周,放下手里工作热情款待,陪了两 咸鲜味浓,肥而不腻,取名独特 天,最后一晚,要带我们去吃一家隐 秘的私房菜,名号"玉芝兰"

车停在一条偏静的小街,一扇黑 漆大门紧闭,叩响门环门开启。地方 不大,只有五张餐桌,厨房就在隔 壁。迎面案头上摆着两件奇特的器 物,是老板兰主厨亲自设计,到景德 镇监督烧制的。特制的器物用来装食 腥重味,这道题出得很难,都是些什 物,不用明火也能保证菜不会冷。所 有餐具只有十六套,一盘一样,花色 不同。这里不招待太小的儿童,贵重的 味似,以白萝卜代替的肥肉以假乱 器皿一旦破损,再造都难。

先上来六道小菜,装在六件形状 花色不同的小盘中, 豉香兔丁、米椒 里必有鱼香, 我们吃过鱼香鳗鱼, 却 木、红汤牛腱、凉拌香椿,圣仔鳇五 又上来了一道不在菜单内的鱼香鳗 彩面是这里的名点,面细如发丝,放 在一碗清而鲜的汤里,不见一点油 次。兰师傅亲来说明,鱼香鳗鱼大徒 光。羊肚菌锅边素、豆瓣鳗鱼、鱼香 不小心放多了姜,味道不够纯正,以 香菇,菜式不奇特,但一道一个味 此作为补偿,其实我们谁也没有吃出 道,注明不用香精、味精、色素、罐头, 来。兰师傅一脸祥和一脸谦逊,解释 做出不一般的味道全凭手艺

晚宴上有两道菜要说一说。甜的愈难。这是真理 品燕窝雪梨之后,宴席已经结束, 却又上来一道"甜烧白",而且只 不动,聘不走,兰师傅、师母、兰家姐妹 有一盘。"甜烧白"是四川传统名 一家人,守着这一方净土,一分纯

来到成都,好友年 莲蓉,取其全白颜色。将辅料夹入 轻的成功企业家小 肉片,蒸至酥软,鲜香甜糯丰腴, 今晚这一道,是送给席上的梁先 生。梁先生是企业家也是美食家、 兰师傅的常客知音,小周请来招呼 我们并做指导介绍。这道兰师傅亲 送的"甜烧白"来头不小。

> 当晚,有一位外国人花重金要吃 一餐全素,既是四川菜,又不能用荤 么菜,没有一一细问。就说这一道 "甜烧白",兰师傅用尽脑筋,形似 真。

> 还有一道菜更值得一提。四川菜 肝,鳗鱼吃得多了,鳗肝还是第一 说,"鱼香"做得多了,凡事愈容易

多少高薪诱惑,多少重金礼聘,都请 菜,五花肉、糯米、豆沙,也有用 真,一份从心底涌动出来的美味。

华服!华服!华服! G D

邓达智 伦敦上设计课,蒙时装历史老师提点,从此对华服另 眼相看。Myra老师:文明古国当中,极少数拥有时装,中 国绝无仅有,在不同朝代出现不同模式的服装,甚至在同一朝代不同时

期,例如唐初、盛唐、晚唐,由于与西域接触,长安出现波斯人、欧罗巴 人、阿拉伯人……唐朝盛世,文化开放,接受不同形式的影响,也因此在 宋、明保守风气出现之前,造就中国历史以来最大胆、至性感的衣着模式 与开放态度,例如低胸、透视、前卫化妆等等。 什么叫时装?即是与时并进,于不同年代面对不断更新元素的冲

击,反映以簇新衣服概念与构造的产品,这便是时装。印度国服Sari, 相传源自亚历山大入侵亚洲次大陆,随之而来的衣服文化改造。假若以 上传闻属实,即是印度传统服装模式在二千多年前已殖人,奇妙来到今 天出现的变化不见太大,纵使布料制作、颜色选择有所更变,但整体外 形的变更并不明显,形象根深蒂固,Sari便是Sari,纵使英国人统治超过 二百年,影响非常深远;大部分印度人,尤其男性偶尔穿着西装,整体说 来,印度女性的衣着型格、神韵,在公元二千年之前,与传统变更不大,古 今之间的分别痕迹不深。

有说日本和服源自唐朝中国,其实与唐服更近的,是韩国传统服装 和服较似源自秦、汉服,亦即前特首梁振英参与"第七届国际华服节"身 上所穿、被坊间讥笑穿华服变了穿和服的类似模式。不论绘画或千百年来 故衣留传,和服(吴服)几乎有史记载以来即如此外形,不变。中国经历 数千年并多个朝代,所谓"华服"已无特定形式,所以梁振英所穿并未过

界。笔者心目中最有风格,又吻合现代生活速度 的华服,首推民国时期从清代旗袍演变而成的宽 紧有度、男女皆着、非常潇洒的长衫。

49年之后,香港随世界时装潮流发展开来的 现代化旗袍,亦是一类与时并进的华服,非阔袍 大袖的秦、汉模式。影后萧芳芳得美术家母亲熏 陶,自少年时期便穿起旗袍,出席场合,必选择 中式服装,在其个人艺术修养与衣服品味,芳芳 穿着的华服水平,着实香港第一人!



经代 余宜发

发霉的房间

还记起多年前开始便 发现自己有鼻敏感情况,

当然很多人也会知道鼻敏感的来源可能是 空气太差,或生活上的空间有些物质引发 这个情况出现,包括尘蟎。我也曾经因为 这个情况去看医生,做了一些敏感测试, 发现尘蟎是其中一样令我会出现鼻敏感的 情况。但自己因为需要用声音工作,所以 有时鼻敏感不多不少也会有点影响,所以 很讨厌这个情况出现。我发现其中令我出 现鼻敏感的情况,就是天气转变,特别是 冬天的时候会变得严重。

近期天气回暖了不少,而且每逢较暖 的天气,我便没有鼻敏感,但为什么我的 鼻敏感也没好转,所以不停在找原因。我 曾在电台节目跟听众说到这个问题,收到 了很多听众的意见,他们说:"可能房间 经常封闭容易滋生细菌。"我觉得未必是 这个原因,但我也不排除这个可能,所以 两星期前,下定决心好好清理房间,才发 现窗帘布背面已经发霉,而墙壁也有多处 出现同样情况,所以我便先把墙壁的霉菌 清掉,再把所有窗帘拆下来弃掉,才发现 房间其实堆积了很多灰尘,所以你也可以 想像得到,原来我经常跟着这些尘埃及细 菌共处一室,难怪我的鼻敏感愈来愈严 重,所以我狠下决心清洁房间,令它焕然

我也会把家里的墙壁涂上新油漆,而且 鼻敏感从此得到改善

每年也会有不同颜色,而这个责任通常 都是我自己一个人负责,就是因为这个 经验,多年之后,发现自己房间的墙壁 发霉,所以我也想起可以把墙壁涂上新 的油漆

我算是一个有点计划的人,所以我先 把窗帘布拿到商店让他们制造一些同样尺 寸的新窗帘布,因为知道需要一点时间才 可以拿到,所以在涂上新油漆前三天便已 安排好,结果到房间处理好之后,新的窗 帘布也刚完成。因为我现在居住的地方是 租回来的,不是自己的物业,相信一般人 也不会太过用心去令它焕然一新,但因为 我这个情况出现的关系,不可能不去处 理,最重要是改善我的鼻敏感情况

亦适逢礼拜天没有工作, 所以从星期 六晚便开始处理,我先到五金店铺买了白 色及自己喜欢的浅蓝色油漆,再买一些修 补墙身的材料回家。星期六晚便先把所有 墙壁涂上白色底油,而且现时的油漆很先 进,已有防霉作用,所以我先涂上一层油 漆,让它干了之后,礼拜天便涂上自己喜 欢的浅蓝色,过程中其实有点辛苦,因为 毕竟自己不是专业,只是凭着小小的经验 去做,结果出来也很满意,而且感觉上房 间已经没有以前的霉菌存在,睡觉的时候 也觉得健康了很多。

希望就算在这个会发霉的天气底下, 还记得小时候,每逢农历新年前, 房间也可以保持干净,当然最希望是我的

对自由的随想

随想

负债的国家中便失去了不负债的自就是学者或者称为学术家了。 由。人长大进入社会工作后,如果被 纳入税基中,便没有了不纳税的自 在上世纪九十年代出版了《历史的终

是自由。比如言论自由,人人都可 终点,是人类政府的最后模式,是为 以公然批评政府,因为大喊口号就 历史终结论。到今天,已经证实了福 是言论自由。如果不涉诽谤,打工 山推论的错误。所以,还有人以西方 仔是否都可以自由公开批评任职公 国家的自由民主体制来立论,那样的 司的老板?当然可以,但后果很可 学术研究,是否经得起考验?大有疑 能是卷铺盖。做学生的是否有走堂 问。况且,未见学术上的论证,就公 的自由?当然有,只是要付出不合 开畅言社会主义终结后如何,这算哪 格重修的代价而已。 所以说,自由 门子的学术?而且公开对此批评的言 有时是要自我约束的,因为自由过 论便无限上纲到政治问题上去,这是 后便要承担后果。

最让人感到疑惑的,就是学术自 由。学术不是要经过研究,在学术刊 的自由,却要扼杀他人置喙的自由, 物上发表之后,才成为学术的吗?怎 这又是哪门子的自由?

人人都说人生而 么有大学生在校园内张贴一句口号式 自由,可是人的出生的标语,就可以说那是学术自由?口 本身就不是自由选择,人出生后,在一号如果能成为学术,相信世上最多的

日裔美国学者法兰西斯·福山, 结与最后之人》,提出了西方国家的 现代社会最常见的两个字,就 自由民主体制可能是人类社会演化的 学术上的言论自由吗?

这根本就是只准我发表言论学术

花一开,春便来了

眼睛,好像只有这样,才能让你知道它有多么珍 贵,多么匆匆。它隐秘地来临,悄悄的,不声不 响,从不宣告,只让我们享受它的隐秘,见证它的 美好,好让你来用心欣赏。春天的雨,总是将夜湿 透,显得冰凉,像春风中的天空,洒下的透明泪 滴,它们泼洒着,漏了一地,然后就有花朵,从隐 蔽的地方游向路边,游向草丛,游向春天的四面八 方,游向我们的心灵。

俗话说,九九尽,春意归。眼下九九已过,春天不 的天堂 经意来到,来得猝不及防,势不可挡。就像那天, 我们去乡下采风,七八个人的队伍中,不知谁发现 了一株刚萌芽的花树,便带了兴奋的声音喊:看, 这是一株梅树吧?眼睛的世界里,总有一种美好, 不管你在哪里,什么物体,美好地呈现出来。比如 春天的花,比如秋天的树,比如夏天的草

若

小 蝶

一抹瑰丽的红,宛若缀在枝头的朱砂,勾画出浓浓 黄绿了枝头。 的颜色。这就是她所认为的"梅"。这株"梅", 梅。根据时间来推算,梅花盛开的日子似乎比现在 要早。在春节之前,或在春节过后,就有人在微信 朋友圈中晒他们家乡的花了,他们那些家乡的花, 条灰暗,春色未染。

南方的气候温暖,吸引着北方的我把图片复制 节里,一度梅开的盛况。数周后去一家工厂参观, 院内的柳枝正披着鹅黄,不细看,真看不出它们正

春天的景色是美好的,美好得可以欺骗你的 沿河的柳树,已泛出鹅黄,垂下的枝条,也已然柔 此,而且还是大步流星,像一路兴冲冲。在鸟儿的 讲堂在临沂大学图书馆报告厅举行,我应邀前去参 加,上午九点开始往临沂方向驶去,刚进入滨河大 道,就看见一条河及河边的柳,柔柔的枝条,竟然 已绿芽满布,远远看去于春风中轻扬起舞。那可是 一片春光啊,这一片春光,几乎染绿了滨河两岸。

> 有人说,2018年的春天暖得有点出奇,那天的 天气就显得很热。车行驶在路上,繁忙的交通运输 加重了道路的热量,人坐在车里,几次热得出汗。 我们坐在临沂大学图书馆的讲堂里,有人甚至只穿 了一件薄薄的衬衫。当我听完课返回的路上,途经 一座乡村公园时,那青翠的柳色更引人注目,沿岸

上面。我听见喇叭里有声音在响。同行的师傅说, 这是乡村卖小鸡的。不远处,正有几位妇人提了提 篮向这边走来。车的主人并没走远。他把车挪开, 色惹人眼眸,就连春天的声音,也是那么动听。

息。我听见有人问答:"快九九了吧?""哦,刚 因为我的窥望现出惊惧。同去的朋友说,在鸟类 与爱、与心底的敬佩同生。 好九九。"其实眼下,九九已经尽了,春天匆匆而 中,大多数鸟儿是以跳跃的方式行走,只有喜鹊和 至,我用手机拍了张照片传到记事本上,写下"看 我们人类一样双脚交替进行。我细看了,果然如 走到尽头,然而那份心系情牵,仍然绵绵不绝

润……"谁知两天过去,正当我要写这篇与柳有关。世界,它是羞涩的姑娘,还是鲁莽的小伙呢?黑白 的散文时,中国作协"文学照亮生活"全民公益大 相间的翅羽和长长的尾,让人想起穿燕尾服的绅

"笃笃,笃笃,笃笃笃笃",这是——啄木鸟 用嘴敲击树干的声音。它们用这种方式取虫,充 饥。那声音之大,传之遥远,令人惊奇。一个短促 的"笃"声,后面便连续不断,有如乐曲中的颤 灵巧的鸟儿在柳枝之间欢愉翻飞,好像进入了鸟儿 音。怪不得躲在树干里的虫子,会应声而出,寻求 更安全的地方求生。却不知正有一个庞然大鸟儿, 正欲对它大快朵颐。我好像听到细微的声音,那是 一切昆虫离开洞口,走向阳光下的细软泥沙,寻找 食物的脚步声。

在北方,最能代表季节的是平静的池水。晨光 中,我看到一池春水,在春光下微漾。春天的池 水,是浅绿色的绸缎,温柔地捧上一捧,便会顺指 我们顺她指尖望去,果然在街道和街道错落的一的柳,如同一道柳的绿帘。啊,原来我生活的周一尖流走,让人眼前现出一幅流水逐花的意境。春 马路边,在墙根与墙根相依的一个夹道旁,墙头 围,柳色也已经这么深了。这个村叫花果村,这条 水,总能波澜不惊地带走落花。早春时节,还不到 下,梅的丽影飘然而至。在那大多数颜色灰黑的树 河叫金水河。这里的河岸全是柳。这浩荡的柳,让 落花的时候。雨润如酥,被雨水打湿的泥土,松软 木中,在万物还未归春的植物间,一棵花树的枝 山区的春天更加春意浓厚。这样的颜色,是什么时 的脚下,像是有春芽萌生。冬天的水上公园,大人 头,绽出一点一点的蕾,圆而紫色的花苞中,现出 候长出来的呢?彷佛是一夜之间,春风就摇落了鹅 小孩喜欢去结冰的园中滑冰,尤其是那些孩子们。 水很浅,冰也不深。然而一到了春天,冰溶化后, 经过一条蜿蜒的村路,几幢民居坐落两侧。路 水就变得深了。或许它本来就深,只是结冰后看不 真的是一棵梅吗?或许她并不知道那花的名字,只 中间,一辆电动三轮车挡住了我们的去路,车把 到底。春水柔软地微漾,绸缎一样皱起涟漪,水色 是以花的形色命名。北方的人家种植梅花的极少, 处,安了一只深红色的小喇叭,三轮车的车斗里, 绿如翡翠,彷佛捧起一捧,就能切割成一块绿色而 虽然偶尔也能遇上,但我相信那棵花并不是真的 是一摞竹做的筛筐,一条陈旧的老粗布床单覆盖在 厚重的挂坠。杨柳萌芽,迎春花和连翘适时而开, 它们的花蓬蓬勃勃,明晃耀眼,灿烂的面容如在欢 笑,彷佛这个春天是它们的节日!

这天早上,我仍然是出门散步,竟然看到了一 其中就有梅。梅的冷艳,梅的高贵,被镜头渲染得。我们从旁边小心翼翼地穿过,走了很远,仍能听见。树又一树的白玉兰花。在我的印象里,北方的玉兰 深沉大气。那时候河水结冰,北方所有的树,还枝 卖小鸡的声音,从那扩音器里传了出来。春天的绿 花树,应该开在清明时节,二十多年前,单位组织 去烈士陵园扫墓,在那里,我第一次见到了白色的 到田野里行走,车停在水边,沙滩旁边就是一 玉兰花。在去往墓地的夹道中,一朵一朵的白花抱 下来,久久地凝望画里的春天,想像着尚在寒冷时一片笔直的杨树,春天的密林中,树叶还没有萌生,一枝而立,在那周围环境绝无一叶的早春,显得那么 —切都还是白杨的俏枝,枝干上,避之不及它们的 洁白,那么肃穆。以至现在,每每望着洁白的玉 "眼睛"。嫩绿的野菜从沙土中探出头来,喜鹊在 兰,心田总会生出柔柔的情愫。从此的心里,只要 在那里悄然生长,春的水脉在横斜的枝间奔流不 野菜的行间气宇轩昂地行走,十分从容,丝毫没有 看到玉兰花开,总感觉需要怀念着什么,这种怀念

世间万物,或许都有一种情感,尽管生命已经

川藏铁路是史诗式工程?

范 举 有人说,青海到 高的建筑技术。但是,青藏铁路和即 或瓦斯爆炸,有时候,基底隆起或下 将要修筑成功的川藏铁路作比较,不 沉等病害。这都是工程进行中的大难 过是小儿科而已。

世界上地质最复杂,悬崖峭壁最密集 公里,造价约2,166亿元人民币,桥隧 的地区,在不少路段,在50公里里 总长1,413公里,占线路全长的81%。 面,就要上升2,000米,铁路根本不可 和桥梁工程。

是人类工程历史未有解决过的难题。 横断山脉由喜马拉雅运动时期欧亚板 典型的"V"字形深切峡谷。

繁。強烈的板块挤压,使得某些山体 得,大大减少了工程成本。 出现了巨大的应力,一旦开凿隧道, 失去了下方的承载力,会出现巨大的 从来没有遇到过的建筑难题,这里都 岩石爆炸现象,造成崩塌,或者是插 解决了。这种建筑科学技术,将为中 入岩层里面的墙体钢筋被扭断,造成 国承建世界上最大的最难度的基建工 护体墙崩塌或者严重漏水。

有的隧道内发生岩爆,烟状粉末 拉萨的铁路,是人类 和碎石四处弹射,危及人身安全;有 历史上最难修筑的铁路。因为地形复 的地方突然出现大量涌水,并夹有泥 杂、泥石流和软土路段极多,需要很 沙;有的洞内,出现高温,有害气体 题。横断山脉的隧道和桥梁,都有一 川藏铁路要穿过横断山脉,这是 个防止地震问题。全线运营长度1,838

全线贯通后,川藏两地的间隔将 能如此急速上升,爬上了高峰,立即 被大大拉近,交通时刻将从目前的40 就要面对急剧下降的狭谷,横断山脉 多个小时缩短至13个小时左右。不少 不少路段都出现了高低落差达到2,000 工程,从隧道里面出来,立即面临怒 公尺的峡谷,在建筑领域,这是全世 江的大峡谷,必须立即建立桥梁伸到 界难度最高的"铁路过山车"。中间 对面的悬崖,再进入隧道里面。这样 的上斜坡、落斜坡,一共是"八起八 大桥就会离开河面700米。全世界最 伏",累计爬升高度超过1.4万米,相 高的摩天大厦,也没有这样的高度。 当于在最艰险、最复杂的高山峡谷之 狭谷里面两边都没有支撑点,更没有 间,修建世界上技术难度最大的隧道 放置起吊设备的地方,怎样建桥?这 需要很巧妙的工程技术和复杂的起重 由于地势险峻,铁路所通过的路 装置。这些难题都被中国科学家和工 段完全没有道路,也没有修筑道路的 程师解决了。中国的工艺技术的突 条件,机械和建筑材料如何运进去, 破,发明百多种新机械装备,还解决 了加快施工速度的新的建筑方法。

沿途有很多车站,工程人员决定 块与印澳板块急剧地碰撞,形成褶皱 把这车站先行变成铁路的预制桥梁和 山脉。这里早已经是地震带,不少山桩柱的工场,建成了预制桥梁就用长 上体和岩层已经破碎,金沙江、澜沧 达80米的多轮汽车,沿着路基运送到 江和怒江,两岸陡峻,江面狭窄,属 路轨的最前端,然后用延伸性的吊桥 以滑轮进行安装,工场完成了预制件 山崩、滑坡、泥石流和地震频 任务,立即变成车站和月台,一举两

> 川藏铁路是史诗式的工程,人类 程准备了十八般武艺。

借四书之题发挥的舞台剧

烈火青春》,跟着又有《中庸之幸福学堂》。在同一的意义。 届的艺术节中由同一名创作人导演和编剧两个由艺术

会会有这个安排。 术节中出现,但三个剧本来就是一个剧,都是环绕着。亦并无写下伏线安排她们出现。还有,二剧发生的时。得在两个星期内要同一名本身已经非常忙碌的编导 同一家人,在同一个地点(家的客厅和饭厅)中发生 间固然不同,空间也完全不同,题旨亦更加毫无关 者兼任两个创作的灵魂人物,未免令他感到吃力, 的故事。直接来说,就是老舍的名剧《茶馆》、李龙 联。因此,这两个根本就是完全独立的戏,并不需要 顾此失彼,较难做出精炼的作品,亦令观众今年失 云的《小井胡同》和陈尹莹博士的《花近高楼》的编 观众在同一届艺术节中一气呵成地观看。 剧模式:在舞台上讲一个同一群人物角色在同一个地 点于三段不同年代的经历的故事。

一个半小时的演出时间的制作是可以理解的。我还记 我认为若然要创作"四书系列",从而"借题发 发奇想:会否取其近似的广东话发音,请来绰号"万 得去年我是先看第一剧,跟着却因购不到紧接演出的 挥",以四书为名目,从而引申至讨论其他议题—— 子"的演员万梓良担正戏轨演出一出《孟子之So

两年前,香港艺术节上演舞台剧 我这样跳看,但由于那是一个环绕着同一群人物的故 事;《中庸》则探讨"中庸"之道会否不再是现今香 《论语》。今年则先来一出《大学之 事,所以我仍然看得清楚明白,亦明白大会这个安排 港社会一间培育社会未来主人翁获得"幸福"的"学堂"

节制作的剧,而在三年内上演三出由同一位创作人编 堂》,我却觉得二者并无放在同一届演出的必要。因 说至外国的《小飞侠》,都是以这种模式创作。 导的话剧,自然引起不少人的好奇,很想知道为何大 为在前者出现的人物大部分都不再在后者出现,甚至 连主角也只是在后者的角色的忆述场面才偶尔出现;

我相信之前上演的《论语》应该有不俗的口碑,有点可惜。 所以大会才会再次邀请编导者合作,在今年制作续以 第二剧而先看第三剧,隔了一星期才看第二剧。虽然 如《大学》要说的是"大学"生的"烈火青春"的故 What?》?(一笑)。

的教学宗旨——是可行的。这种做法并不创新, 拈手拿 反观《大学之烈火青春》和《中庸之幸福学 来的,就有林奕华的"小说系列"——由中国四大小

意念是否创先河其实并不重要,制作的水平、 剧本探讨的内容、情节的铺排、导演的手法、演员 上年的《香港故事》三部曲虽然也是在同一个艺 而在后者出现的人物又不是前者的人物,编剧在前者 的演技等等才是令观众觉得是否吸引的原因。我觉 去一个欣赏另一名编导者的舞台创作的机会,实在

四书已演三书,未知大会会否有在数年内上演 因此,艺术节在同届中同时上演这三个各自占了 中国四书的其余二书为名目的《大学》和《中庸》。 《孟子》的计划?既然是"借题发挥"的创作,我忽